

УДК 61:332

## **РАЗВИТИЕ РЫНКА МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

Скуратович А.Л.

*Белорусский государственный университет, г. Минск*

На протяжении, последних лет государственные лечебные учреждения, оказывающие медицинские услуги, испытывают значительные трудности в получении необходимых для нормальной работы финансовых ресурсов. Принимаемые в настоящее время меры для покрытия образовавшегося дефицита и предложения по привлечению дополнительных источников финансирования включают оптимизацию использования предоставляемых бюджетных ресурсов и совершенствование системы оказания платных медицинских услуг.

В условиях бюджетного дефицита и ограниченных возможностей по привлечению дополнительных государственных ресурсов важное значение имеет расширение круга и перечня платных медицинских услуг, оказываемых государственными учреждениями здравоохранения.

По данным маркетинговых исследований доля медицинских учреждений в структуре отечественного рынка платных услуг занимает около 5%. При этом доля частной медицины существенно преобладает, хотя в последние годы наметилась четко выраженная тенденция ее снижения.

Белорусский рынок платной медицины предлагает сегодня услуги более чем по 34 основным позициям. Однако, нынешним положением дел в платной медицине, по данным социологических и других исследований, не удовлетворены ни граждане, поскольку их не всегда устраивает качество и стоимость оказываемых услуг, ни учреждения здравоохранения в силу его консервативности и жесткого регулирования.

Развитие и внедрение в практику здравоохранения современных технологий, методик, оборудования позволяет не только существенно повысить качество медицинских услуг, но и значительно расширить структуру и перечень предоставляемых платных медицинских услуг и в том числе (все условия для этого имеются) на экспорт.

В настоящее время созданы необходимые условия и имеются все предпосылки для разработки концепции развития системы платных медицинских услуг на ближайшие 3-5 лет.

На наш взгляд, одной из приоритетных задач развития рынка медицинских услуг должно стать создание единого внебюджетного сектора здравоохранения, включающего как государственные, так и частные учреждения здравоохранения. Имеющиеся расчеты свидетельствуют о том, что либерализация данного сектора экономики позволит в короткие сроки нарастить объем оказания платных медицинских услуг в несколько раз, а с учетом того, что будут созданы значительные проблемы для «серой» составляющей бюджетной медицины, экономический эффект будет еще выше.

Либерализация рынка медицинских услуг неизбежно приведет к совершенствованию законодательной базы в сфере здравоохранения, что, в свою очередь, не только улучшит бизнес-климат и привлечет инвесторов в этот сектор экономики, но и позволит отечественной медицине выйти на международный уровень по тем позициям, где уже достигнуты высокие результаты и заслужено доверие потребителей.

#### **Литература:**

1. Шейман, И.М. Теория и практика рыночных отношений в здравоохранении. – Москва, 2008.
2. Шибков, Н.А., Мартыненок С.В. Современные тенденции оказания платных медицинских услуг в муниципальных лечебно-профилактических учреждениях //Экономика здравоохранения. – 2009. – № 1. – С. 7-12.

#### **DIRECTIONS OF DEVELOPMENT OF THE MARKET OF MEDICAL SERVICES IN MODERN CONDITIONS**

Ckuratovich A.L.

*The market of medical services of Republic of Belarus needs in development principles of a policy and strategy which promote strengthening of system of public health services in republic, and also will promote formation of vision of systems of public health services as one of factors of increase of social well-being.*